



# HESSISCHER LANDTAG

09. 07. 2019

## Kleine Anfrage

**Christoph Degen (SPD) vom 09.05.2019**

**Besetzung von Leitungsstellen an Schulen im Main-Kinzig-Kreis sowie am Staatlichen Schulamt Hanau**

**und**

**Antwort**

**Kultusminister**

### Vorbemerkung Fragesteller:

Neben der Leitung des Staatlichen Schulamts, welche derzeit lediglich vorübergehend durch die Leitung des Staatlichen Schulamts Offenbach zusätzlich wahrgenommen wird, sind erneut zahlreiche Leitungsstellen von Schulleitungen an Schulen des Main-Kinzig-Kreises bzw. der Stadt Hanau derzeit nicht besetzt. Es handelt sich um folgende Schulen: die Eugen-Kaiser-Schule und die Lindenaus Schule in Hanau, die Schule am Eulenhof in Erlensee, die Henry-Harnischfeger-Schule in Bad Soden-Salmünster, das Georg-Christoph-Lichtenberg-Oberstufengymnasium in Bruchköbel, die Fröbelschule in Langenselbold, die Bertha-von-Suttner-Schule in Nidderau und die Grundschule Aufenau.

Die offene Stelle der Leitung des Staatlichen Schulamts war ebenso wie die Leitungen der Lindenaus Schule sowie der Eugen-Kaiser-Schule bereits Gegenstand der Landtagsanfrage betreffend nicht besetzte Leitungsstellen an weiterführenden und beruflichen Schulen im Main-Kinzig-Kreis sowie am Staatlichen Schulamt Hanau (Drucksache 19/6587).

Die vakante Stelle der Henry-Harnischfeger-Schule war Thema der Landtagsanfrage 20/149, worin mitgeteilt wurde, dass eine zeitnahe Besetzung angestrebt sei.

### Vorbemerkung Kultusminister:

Wie in den Vorbemerkungen zu den Bezugsdrucksachen 19/6587 und 20/149 bereits ausführlich dargestellt, sind Stellenbesetzungsverfahren von Unwägbarkeiten abhängig. Zur Vermeidung von Wiederholungen wird hierauf verwiesen.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Seit wann sind die in der Vorbemerkung genannten Stellen nicht besetzt?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 2. Seit wann hat die Landesregierung jeweils Kenntnis vom anstehenden Ruhestand bzw. der Versetzung der bisherigen Amtsinhaberinnen bzw. Amtsinhaber?

Durch Ruhestand freiwerdende Funktionsstellen werden im Regelfall so früh ausgeschrieben, dass eine Besetzung bei planmäßigem Ablauf nahtlos erfolgen kann. Daher wird für Schulleiterstellen grundsätzlich zum Ende eines Schuljahres bzw. zum Ende eines Schulhalbjahres geprüft, welche Stellen zum Stichtag 01.08. bzw. 01.02. des Folgejahres aufgrund des Ruhestandseintritts des Amtsinhabers/der Amtsinhaberin vakant werden.

Frage 3. In welchen der genannten Schulen bzw. Ämtern ist derzeit die jeweilige Stellvertretung nicht besetzt oder wird in absehbarer Zeit vakant werden?

Frage 4. Wann ist mit einer Neubesetzung der jeweiligen Stellen einer Leiterin/eines Leiters bzw. der jeweiligen Stellvertretung voraussichtlich jeweils zu rechnen?

Frage 5. Aus welchen Gründen erfolgte jeweils keine unmittelbare Neubesetzung? (Darstellung bitte einzeln nach Fall.)

Frage 6. Wann wurden die jeweiligen Bewerbungsverfahren initiiert?

Frage 7. Wie ist der Stand der jeweiligen Bewerbungsverfahren?

Zur Beantwortung der Fragen 3 bis 7 wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 8. Wie viele Konkurrentenklagen sind derzeit im Bereich des Staatlichen Schulamts Main-Kinzig anhängig?

Im Aufsichtsbereich des Staatlichen Schulamtes für den Main-Kinzig-Kreis ist bei der Besetzung von Funktionsstellen von Schulleiterinnen und Schulleitern sowie der stellvertretenden Schulleitungen ist zum Stichtag 26.06.2019 eine Konkurrentenklage anhängig.

Wiesbaden, 3. Juli 2019

**Prof. Dr. R. Alexander Lorz**

**Anlagen**

Anlage  
zu KA 20/593

Stichtag 26.06.2019	Frage 1	Frage 4	Frage 5	Frage 6	Frage 7
<b>Leiterin/Leiter</b>	Vakanztermin	Voraussichtlicher Nachbesetzungstermin	Keine unmittelbare Nachbesetzung, weil	Initiierung Stellenbesetzungsverfahren – Monat / Jahr -	Verfahrensstand
Staatliches Schulamt für den Main-Kinzig-Kreis	01.03.2018	*	komplexe Verfahrenslage i.S.d. Vorbemerkung Drucksache 19/6587	05/2017	Nach Ablauf der Bewerbungsfrist liegen mehrere Bewerbungen vor.
Eugen-Kaiser-Schule, Hanau	01.08.2018	*	komplexe Verfahrenslage i.S.d. Vorbemerkung Drucksache 19/6587	01/2018	Die Auswahlentscheidung ist getroffen und wird beklagt.
Lindenaus Schule, Hanau	besetzt	./.	komplexe Verfahrenslage i. S. d. Vorbemerkung Drucksache 19/6587	02/2018	Die Stelle ist seit 18.06.2019 besetzt.
Henry-Harnischfeger-Schule, Bad Soden-Salmünster	01.04.2018	August 2019	kurzfristige Versetzung der Stelleninhaberin	04/2018	Die Auswahlentscheidung ist getroffen und wird zeitnah umgesetzt.
Georg-Christoph-Lichtenberg-Oberstufengymnasiums, Bruchköbel	besetzt	./.	kurzfristige Versetzung der Stelleninhaberin	08/2018	Die Stelle ist seit 20.05.2019 besetzt.
Bertha-von-Suttner-Schule, Nidderau	01.10.2018	schnellstmöglich nach Auswahl	kurzfristige Versetzung der Stelleninhaberin	10/2018	Nach Ablauf der Bewerbungsfrist liegt eine Bewerbung vor.
Schule am Eulenhof, Erlensee – Grundschule	besetzt	./.	Mehrfachausschreibung erforderlich	04/2018	Die Stelle ist seit 13.03.2019 besetzt.
Grundschule Aufenau, Wächtersbach	01.02.2019	01.08.2019	kurzfristige Versetzung der Stelleninhaberin	11/2018	Nach Ablauf der Bewerbungsfrist liegt eine Bewerbung vor.
Fröbelschule - Förderschule/BFZ, Langenselbold	01.08.2018	01.08.2019	kurzfristige Versetzung des Stelleninhabers	10/2018	Die Auswahlentscheidung ist getroffen und wird zeitnah umgesetzt.

Anlage  
zu KA 20/593

	Frage 3	Frage 4	Frage 5	Frage 6	Frage 7
<b>Stellv. Leiterin/Leiter der</b>	besetzt / vakant oder absehbar vakant ab	Voraussichtlicher Nachbesetzungstermin	Keine unmittelbare Nachbesetzung, weil	Initiierung Stellen- besetzungsverfahren – Monat / Jahr -	Verfahrensstand
Staatliches Schulamt für den Main- Kinzig-Kreis	keine Stellvertreter- stelle	./.			Stellvertreterstelle ist durch Geschäftsverteilung festgelegt.
Eugen-Kaiser-Schule, Hanau	besetzt	./.	./.	./.	./.
Lindenaus Schule, Hanau	besetzt	./.	./.	./.	./.
Henry-Harnischfeger-Schule, Bad Soden-Salmünster	01.08.2019	nach Auswahl	./.	02/2019	Stelle ist ausgeschrieben bis 28.06.2019.
Georg-Christoph-Lichtenberg- Oberstufengymnasiums, Bruchköbel	besetzt	./.	./.	./.	./.
Bertha-von-Suttner-Schule, Nidderau	besetzt	./.	./.	./.	./.
Schule am Eulenhof, Erlensee – Grundschule	besetzt	./.	./.	09/2018	Die Stelle ist seit 16.05.2019 besetzt.
Grundschule Aufenau, Wächtersbach	keine Stellvertreter- stelle**	./.	./.	./.	./.
Fröbelschule - Förderschule/BFZ, Langenselbold	01.08.2018	nach Auswahl	Neuschaffung der Stelle aufgrund gestiegener Schülerzahl	05/2019	Ausschreibung wird aktuell vorbereitet.

\* Bei dem Besetzungsverfahren liegen mehrere Bewerbungen vor. Da unterlegene Bewerber das Recht haben, ihre Nichtauswahl gerichtlich überprüfen zu lassen, was dann zu einer zeitlichen Verzögerung führen kann, ist die Benennung eines voraussichtlichen Nachbesetzungstermins nicht möglich.

\*\* Die Schule hat z. Zt. 49 Schülerinnen und Schüler. Das HBesG bzw. der Funktionsstellenerlass 2018 sehen erst ab 81 Schülerinnen und Schülern eine planmäßige Stellvertreterstelle vor. Nach Dienstordnung wählt die Gesamtkonferenz eine Stellvertreterin oder einen Stellvertreter.